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Η αναζήτηση της ακεραιότητας και η ανάγκη για προσωπική
τιμιότητα και αίσθηση της ευθύνης είναι πιο επίκαιρες από
ποτέ
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Της Δόξας Κωμοδρόμου*

Τελέστηκε την Κυριακή, 17 Νοεμβρίου 2024, το εθνικό μνημόσυνο του ήρωα της ΕΟΚΑ
Κυριάκου Μάτση στο Παλαιχώρι, τη γενέτειρά του. Σήμερα, 19 Νοεμβρίου 2024,
ανήμερα της θυσίας του στο Δίκωμο, τελείται τρισάγιο στον τάφο του Σταυραετού
του Πενταδακτύλου στα Φυλακισμένα Μνήματα. Εκεί όπου άφησε την τελευταία του
πνοή, αντιτάσσοντας στο κάλεσμα των Άγγλων για να παραδοθεί το «αν θα βγω, θα
βγω πυροβολώντας».

Στα προσωπικά ημερολόγιά του, όπου ανάμεσα σε άλλα διακρίνεται και το βάθος του
πνευματικού του κόσμου, μας εκπλήσσει η ακόλουθη χειρόγραφη τοποθέτησή του:
«Λέξη κακή μην αφήσεις να προφέρουν τα χείλη σου, ω άνθρωπε, και σκέψη μικρή ας
μην θεμελιωθεί μέσα σου. Δεν ζούνε οι ανθρώπινες ψυχές χωρίς τα σύμβολα και δεν
μεγαλουργούν χωρίς την πίστη στην ανθρώπινη τη δύναμη. Να ποια πρέπει να είναι η
μεγάλη προσευχή μας. Πιστεύω στον εαυτό μου, που σαν νικά τα δικά του ένστικτα,
οπλίζεται με αυτοπεποίθηση στον αγώνα για τους άλλους και τον εαυτό του. Πιστεύω
στην πίστη μου για την επιτυχία. Ω πίστη, ω υπέροχη δύναμη ακατάλυτη και
παντοδύναμη που κρύβεσαι μέσα μου κι είσαι δικιά μου. Δίνε μου υπομονή γρανιτένιαΑΠΟΡΡΗΤΟ
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για να αντέχω, δύναμη νικητήρια για να ενεργώ, θέληση παγκυρίαρχη για να νικώ.
Δείχνε μου τον δρόμο προς την τιμιότητα έτσι που να 'χω το θάρρος ν’ αντικρίζω
χωρίς φόβο και ντροπή κανέναν».

Το πιο πάνω μου θύμισε τα «Ημερολόγια» του Φραντς Κάφκα, στα οποία καταγράφει
με μεγάλη ακρίβεια τις γνώσεις και τις εμπειρίες του. Η συγγραφή του Κάφκα έμοιαζε
με προσευχή, ιερή αφοσίωση. Διατύπωνε τη δημιουργική του πίστη ακόμη πιο
ξεκάθαρα σε ένα σημείωμά του το 1920 στο οποίο μιλούσε για «τη γραφή ως μορφή
προσευχής». Τις νύχτες του τις αφιέρωνε στο γράψιμο. Αυτό ήταν το μεγάλο του
πάθος. Ήξερε ότι ο προορισμός του ήταν το γράψιμο. Έτσι ακριβώς έπραττε και ο
Κυριάκος Μάτσης, ο οποίος κατάφερνε να περάσει στο χαρτί, σαν φιλοσοφική
τελετουργία, τα πιο βαθιά του αισθήματα και στοχασμούς.

Συνδυάζοντας αυτές τις δύο πτυχές, θα μπορούσαμε να πούμε ότι και οι δύο
εμπειρίες -γραφή του Κάφκα και η προσευχή του Μάτση- αντικατοπτρίζουν μια
εσωτερική μυστικιστική εμπειρία που συνδυάζει τον πόνο, την αυτοθυσία και τη
διαρκή αγωνία για υπέρβαση, απόδοση δικαιοσύνης και κάθαρση. Και στις δύο
περιπτώσεις, το άτομο εγκαταλείπει το εγώ του και εισέρχεται σε μια κατάσταση
«αυτολησμονιάς», είτε γράφοντας είτε προσευχόμενο, φτάνοντας σε μια συνθήκη
βαθιάς πνευματικότητας και σύνδεσης με κάτι πέρα από τον εαυτό του.

Ο Μάτσης ξεκινά με την προτροπή να μην αφήνουμε κακές λέξεις να βγαίνουν από τα
χείλη μας, υπογραμμίζοντας την αξία της καθαρότητας της έκφρασης και της σκέψης.
Οι λέξεις και οι σκέψεις δεν είναι απλώς σύμβολα, αλλά εργαλεία που διαμορφώνουν
τη συνείδηση και την ψυχή. Η «σκέψη μικρή» συμβολίζει τα ασήμαντα ή κακόβουλα
συναισθήματα και ιδέες που περιορίζουν τη δυναμική του ατόμου. Πιο κάτω,
αναφέρεται στα σύμβολα ως καθοδηγητικά στοιχεία της ανθρώπινης ζωής, που
προσδίδουν νόημα και σκοπό. Σύμβολα, όπως η ελευθερία, η δικαιοσύνη και η πίστη,
ενεργοποιούν το αίσθημα της ταυτότητας και του σκοπού. Η πίστη στις δυνατότητες
της ανθρώπινης φύσης είναι θεμελιώδης για τη δημιουργικότητα και τη θριαμβευτική
δράση του ανθρώπου, καθώς του επιτρέπει να ξεπερνά τους φόβους και τις
αμφιβολίες του. (…)

Η προσευχή του Κυριάκου Μάτση αναδεικνύει την αξία της αυτοκυριαρχίας στις
δυνατότητες του ατόμου. Ο ήρωας αποτυπώνει μια φιλοσοφία ζωής που βασίζεται
στην πίστη μέσα από την αυτογνωσία, στον σεβασμό προς τους άλλους, στην
πνευματική καλλιέργεια και στη συνεχή προσπάθεια για αυτοβελτίωση. Απευθύνεται
πρωτίστως στον έσω άνθρωπο, προκειμένου ο πνευματικός κόσμος του να
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λειτουργήσει ως καταλύτης και για τη μεταφυσική επικοινωνία και δράση σε μίαν
ανώτερη σφαίρα, κατά έναν τρόπο βιωματικό και ανόθευτο.

Η αναζήτηση της ακεραιότητας και η ανάγκη για προσωπική τιμιότητα και αίσθηση
της ευθύνης είναι πιο επίκαιρες από ποτέ. Σήμερα, που η ατομικότητα και η
αποξένωση τείνουν να κυριαρχούν, η αξία της προσφοράς και της αλληλεγγύης είναι
μια δύναμη που προωθεί την κοινωνική συνοχή και την πρόοδο. Η θέληση για
προσφορά ενισχύει την αίσθηση ότι, πέρα από τις ατομικές μας επιδιώξεις,
οφείλουμε να αγωνιζόμαστε και για ένα κοινό καλό.

Στη σημερινή κοινωνία, όπου η «εικόνα» συχνά υπερισχύει της «ουσίας», η επιλογή να
ζει κάποιος σύμφωνα με τις αρχές του απαιτεί πίστη και αφοσίωση. Ο Κυριάκος
Μάτσης προτρέπει τον άνθρωπο να ζει χωρίς φόβο και ντροπή, κάτι που θα μπορούσε
να θεωρηθεί ως η εσωτερική δύναμη που αποκτά όποιος μένει πιστός στις αξίες του,
χωρίς να επηρεάζεται από τις πιέσεις των άλλων. Η θέληση, η πίστη και η ακλόνητη
προσήλωση στις αξίες είναι στοιχεία που προσφέρουν στον σημερινό άνθρωπο τις
συντεταγμένες για να πλοηγηθεί σε έναν συχνά χαοτικό κόσμο.

*Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο Κύπρου
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